7区加快社会

老工作

SHIZHONGXINBAO

电子邮箱: zzszxb@126.com



"各位领导,欢迎来到颐源养生养老项 目建设现场。这个项目总投资4.3亿元,规 划面积1320亩,分为居家养生养老区、医 疗保健区、生态农业观光区、休闲游乐区 ……"近日,在全市科学发展观现场会 中,我区颐源养生养老项目作为养老服务 体系建设的亮点工程,展现在了与会人员 面前,也刷新了人们对于老城区养老事业 的认识。

颐源山庄养老养生产业园的负责人马 新华告诉笔者,居家养生养老区占地320 亩,建筑面积约11万平方米,其中高端居 家养老公寓5.5万平方米,中端酒店式养老 公寓2万平方米,低端养老公寓1.6万平方 米, 医院约3000平方米, 公共服务场所、 超市、娱乐、办公等1万平方米。园区建 成后,可容纳养老人员2000余人、居家养 老178户。"已与矿务局枣庄医院联手,拟 成立枣庄颐源护理院,配置必要的医疗设 备,设有内科、中医科、康复医学科、临 终关怀科、药剂科、检验科、医学影像 科、营养科等科室。"马新华介绍说。

其实, 颐源山庄养老养生产业园只是 全区强力推进养老服务体系建设的一个缩 影。今年以来,全区坚持政府主导、社会 参与、市场运作,推行"以医助养、医养 结合"养老服务新模式。累计争取上级补 助资金1200多万元,先后实施区中心敬老 院、东郊老年公寓、仁慈老年托养康复中 心、甘泉养老康复中心、市立二院老年康 复中心二期、枣矿医院医养中心等项目新 改建,6个镇街敬老院全部达到省级规范 化敬老院标准。全区各类养老服务机构发 展到40家,每千名老人拥有床位35.4张, 位居全市前列, 初步构建了以居家养老为 基础、社区养老为依托、机构养老为支撑

的社会养老服务体系。 社会化养老 基础要先牢

取、鼓励引导社会力量参与等多种方式, 推动各类养老服务设施日趋完善。

大力发展机构养老。累计争取上级补 助资金1200多万元,先后改扩建区中心敬 老院、东郊老年公寓等项目,全区6个镇 街敬老院全部达到省级规范化敬老院标 心、市立二院老年康复中心二期、仁慈老 老院(新建)主体正在施工,颐源山庄养 生养老产业园、枣庄康复医院正在装修, 枣矿医院医养中心、永安养护院二期正在 完善相关手续, 近期动工建设。积极推进 社区养老。累计投入4200余万元,建成城 市社区老年人日间照料中心30个、农村幸 福院35个。涝坡社区老年人日间照料中心 成为全市第一家城市社区老年人日间照料

中心。 全面开展居家养老。利用现代信息手 段和互联网技术,以满足居家老年人服务 需求为导向,采取热线电话、爱心门铃、 见》,促进农村敬老院转型升级,有效解决 呼叫系统等多种形式建设居家养老服务信 农村敬老院人住率不高与农村有养老需求 息平台,为老年人特别是高龄、空巢老年 老人无处养老的矛盾。

人提供居家生活、医疗保健、代购代缴、 紧急救助等方面服务。目前,该区居家养 老服务信息平台办公场所已装修完毕,服 务器等设备采购已完成,正在录入地理信 息数据。加快养老集团化发展。充分发挥 优质养老服务机构品牌效应,区社会福利 中心联合区中心敬老院、东郊老年公寓成 立了全市第一家养老集团一枣庄颐乐养老 集团,有力提升了养老服务机构的服务水 平和竞争力。

重点发展"医养结合"。为让医疗资源 与养老资源有机结合,实现社会资源利用 的最大化,全区6个镇街敬老院全部实现 卫生院托管,选派专业医护人员进驻,为 入驻老年人提供健康干预、康复医疗、常 规护理等健康照料服务。从政策、资金上 扶持甘泉养老康复中心、仁慈老年托养康 复中心等民营医养机构, 培植壮大健康养

探索协调发展的机制

"在推进养老服务体系建设中,我们从 单纯培育发展向建管并重转变, 进一步完 善准人、退出和有效监管机制,全面提升 综合服务水平,促进养老服务体系健康协 调发展。"市中区民政局局长刘小龙告诉笔

制定出台了《农村敬老院规范化管理 实施办法》和《关于加快推进全区农村敬 老院转型升级的实施意见》,促进农村敬老 院转型升级,有效解决农村敬老院入住率 不高与农村有养老需求老人无处养老的矛 盾。强化养老服务机构安全监管,定期不 定期组织民政、卫生、消防、安监等部 门,对全区养老机构进行安全大检查,将 安全隐患消除在萌芽状态, 为老年人营造 安全舒适的生活起居环境。积极探索建立 养老机构综合责任保险制度,全区已有16 家养老机构购买了综合责任保险,保障床 把养老基础设施建设作为推进社会化 位1180张。加强养老专业人才队伍建设, 累计举办初级养老护理员培训班6期。培 训养老护理员310人。

统筹多种养老形式多元化发展。充分 发挥居家养老的基础作用,启动了居家养 老服务信息平台建设,为老年人提供日间 照料、助餐、助医等养老服务; 依托社区 养老, 注重发展社区老年人日间照料中 准。永安养护院一期、甘泉养老康复中 心、老年人配餐送餐中心等养老服务实 体; 拓展机构养老的支撑作用, 积极实施 年托养康复中心建成投入运营,永安镇敬 纯养护型、颐乐休闲型、医养结合型等多 种形式的养老服务机构建设。统筹城乡养 老服务均衡发展。

根据城乡老年人生活习惯、经济收入 水平等不同特点,按照区别对待、同步发 展的原则,推动城乡养老服务均衡发展。 在城市社区,针对老年人居住相对集中的 实际,发挥区社会福利中心的龙头示范作 用,引导城区内民办养老服务机构规范运 营。针对农村社区,制定出台了《农村敬 老院规范化管理实施办法》和《关于加快 推进全区农村敬老院转型升级的实施意



区养老服务业协会成立



医养结合型养老服务机构——甘泉养老康复中心



老人在医护人员陪护下进行最复训练



老人在锻炼身体



组织老人春游, 怡乐身心



护理人员对老人精心照料